

Horas de oficina:
Dirección de 3 a 7
Administración
de 12 a 1 y de 6 a 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos n.º 36
Teléfono. 303
Domicilio:
San Francisco, 7

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias

Martes 22 de Marzo de 1921

Propietario:

Acción Social Popular

Director:

Adolfo Febles Mora

Martes Santo

ECCE HOMO

Pocas son las escenas de la Pasión que sobrepasan en dignidad en barba y ferocidad a la desarrollada en la plaza del Pretorio a la vista de Jesús mandado a azotar por el Procurador Poncio Pilato. De concepción en concepción, de debilidad en debilidad, luchando entre el deber y el egoísmo, entre los derechos de la justicia y las exigencias de la razón de Estado, afectando al mismo tiempo a la plebe, por no caer de la gracia del César, el representante del Poder Romano en la Judea, se ofrece ante la historia, a los ojos de las generaciones como el trasunto más perfecto del hombre que hace tracción a sus deberes, del epicureo para quien son palabras vanas la santidad y la inocencia, del juez covarde que hace objeto de granjería lo más augusto que hay en la tierra, arrojando a las violencias del populacho y a las griterías de la muchedumbre la espada de la ley y la balanza de la justicia. Ecce Homo! Ved ahí al hombre, es decir, la autoridad, el poder sin Dios.

Intútiles fueron todos sus esfuerzos, tanas todas sus condescendencias, en gahosas sus esperanzas al creer que la vista del Justo todo herido y despedazado, tras pasadas las sienes de horribidas espaldas, llorosos los divinos ojos, desnudo y expuesto a las afrentas del cuerpo virginal, la lástima y la compasión apoderándose de los ánimos, pudieran mover al público en favor de Jesús. La fiera haría ya irritada por sus debilidades y cobardías, azuzada de continuo por los miembros del Sanhedrín, no hizo más que irritarse más, y en el paroxismo de la rabia que la consumía, ahullar enroscada al crucifijo, no queremos otro rey que al César, con que atronó el aire y enredó los espacios. Ecce homo! Ved ahí el hombre, es decir, al pueblo entregado a sus propios instintos, abandonado a sus nati vas ingémitas pasiones, adulado por lo

que debieran contenerle, en todo el sádnico esplendor de su grandeza terrena y de sus instintos de fiera. Cuando al través de los siglos le contemplo víctima de los amaños de los grandes y de las astucias de los sofistas vocingleros, tumultuario, voluble, a veces apasionado, sumiso cumplidor a veces de los caprichos del que más le adula, yendo de un lado a otro, según sopla el viento de la ambición o los aires de la fortuna, tan pronto agitando palmas en torno del Maestro divino, como pidiendo su sangre debajo de los balcones del Pretorio, verdaderamente no me concibo ni me explico por qué especie de espíritu misterioso pueden resultar iluminadas para el feliz ejercicio de arte tan arduo y tan difícil como gobernar a los pueblos y administrar la justicia, estas muchedumbres ciegas e in doctas, en cuyas manos se quiere hoy depositar toda la vida política y social de los Estados.

Ecce Homo! La chusma olvidadiza y desenfrenada ruga maldiciones y vomita blasfemias; los fariseos hipócritas se solazan en sus odios satánicos y en sus infernales furros, el representante de la autoridad abdica cobarde y vergonzosamente ante el clamoroso feroz y estúpido de un pueblo todas las augustas prerrogativas de la ley, mientras Jesús aparece justo, sereno, valiente, cual con venia a la Santidad infinita, inocente entre los hombres, inmaculado en un mundo corrompido, apartado de la compañía de los pecadores, y hecho más alto que los cielos, hijo verdadero de Dios, perfecto en todo y para siempre.

Ecce Homo! Cuando medito las escenas del Pretorio, ¡qué pequeño me parece el hombre engendrado en iniquidad y concebido en pecado, y qué grandes e insondables, oh Señor, los abismos de tu misericordia y los rigores de tu justicia!

José Fco y Ramón Lectoral de Canarias.

En los Estados Unidos

Las blancas y las negras

Un asunto muy serio trae ahora preocupada la actividad femenil en Norte América.

Y a la verdad, va a ser una prueba decisiva, pues tendrán que decir sobre una cuestión que importa profundamente a todo el género humano, la cuestión de las razas. Hay en los Estados Unidos unos tres millones de negras; y las blancas que se han propuesto emancipar a la mujer, no pueden desentenderse de estos individuos de su sexo, de estos tres millones de mujeres negras, que son las que realmente necesitan emancipación.

La enmienda constitucional, por la cual la mujer tiene derecho a votar, no alcanzó a las negras, sin que se sepa por qué motivo jurídico. En Octubre pasado una revista de Nueva York preguntó a las 160 señoras que forman el Consejo del partido nacional de mujeres, si dicha enmienda debía anularse por lo que se refiere a la mujer negra. Contra la costumbre, y hasta contra la obligación que tienen dichas señoras de dar su parecer en estas cosas, ciento no contestaron y su silencio es tanto más significativo, por ser ellas las consultoras del partido.

La mayoría de las restantes se ha considerado ultrajada de que se equipare con las negras, y resolvieron «combatir la emancipación política» de estas. El profundo sentido de justicia contenido en la famosa enmienda, se ha enturbiado con el color negro. Que las negras no han ayudado a las que trabajaron los años pasados para obtener el voto, que los negros son opuestos a los derechos políticos de sus esposas, que la cuestión interesa a los del Sur y no tiene lugar en el Norte; el verdadero motivo no parece. Algunas de las caritativas, en que contestaron, revelan el asombro de sus autoras al ver las consecuencias de sus principios feministas, y comprenden que se han metido en un callejón sin salida. Este problema no tiene solución, vienen a decir; cuanto más se medita más se embrolla. Sólo dos, al parecer, arrostran con valor «esa igualdad, que es justicia», entre mujeres blancas y negras.

Para honra de su sexo, porque supone un heroísmo no común, hay que mentar a las que reconocen que los nobilísimos propósitos de la enmienda constitucional no se alcanzan, si en ella no se comprende a las ciudadanas negras. No falta alguna «exaltada, con la generosa exaltación del ideal, que propone agitación en la Prensa y entre el público, y que emplee la agresión activa en toda la li-

nea para redimir a esas infelices negras.

Como tenía que suceder, la cuestión se ha planteado en un terreno completamente femenino; no se trata de los derechos del sexo o de una clase, sino del color y la forma; es decir, de los derechos de la hermosura. Y aquí es donde las mujeres pierden no sólo el sentido común, sino hasta la noción misma de la justicia. Se consideraron ultrajadas, porque se les insinúa que reclamen para las más feas los mismos derechos civiles de las guapas; aquéllas no pueden tener los mismos derechos de la mujer, en general. No dicen el por qué; pero todo el mundo lo adivina.

El que haya visto las negras de por allá convendrá, no obstante, que para la mujer blanca está es el problema de las razas en toda su formidable realidad; y por tratarse de la belleza del tipo humano, que depende de la belleza de las madres, no estarán muy equivocadas las que ven en esto un problema gravísimo de estética trascendental.

Manuel Graña

MAÑANA

La negación de San Pedro por Francisco Herráiz Malo

En 1920

Emigración española

Del avance estadístico hecho por el Consejo Supremo de Emigración resulta que durante el año 1920 salieron de España 147.918 personas más que en 1919.

Entre los puertos de salida figuran los primeros los de Coruña, con 41.592 emigrantes; Santander, con 9.856, y Barcelona, con 10.236 y el último, el de Villagarcía, con 468.

La clasificación de emigrantes por países de destino en 1920 es la siguiente:

Argentina, 34.630; Brasil, 12.644; Cuba, 90.025; Estados Unidos, 15.960; Uruguay, 3.112, y varios, 1.567.

La emigración a la Argentina no ocupa, como en años anteriores, el primer lugar, sino Cuba, lo cual se explica por el desarrollo de las plantaciones de caña en esta tierra.

Aparece en tercer lugar la emigración a los Estados Unidos, destinada a diversas ocupaciones industriales, especialmente a la navegación.

La emigración a la Argentina si que conservando su carácter de colonización, por la proporción de 60 por 100 de la cifra total—, mientras que a Cuba sólo fué un 15 por 100 y a los Estados Unidos un 9 por 100.

Parada automóviles de Garabito. Teléfono número 579.

Consejos a las madres

El primer alimento

«Toda madre sana debe alimentar con su propio pecho a su hijo, hasta que éste se encuentre en condiciones de tomar otros alimentos.»

(Profesor J. Trumpp, Munich.)

De todos los seres vivientes, ninguno tan pobre de defensas, tan débil y tan ingenuo como el ser humano cuando llega al mundo.

El pobrecito Rey de la Naturaleza arriba a sus dominios, tan ayuno de vigor y de energías que puede inspirar desdeñ al más insignificante de sus súbditos. Su piel, flébil y desnuda, no le ampara del frío, ni le defiende del roce más suave; sus músculos, no sirven ni para sostener su cabeza; sus entrañas trabajan irregular o perezosas, más dispuestas a pararse que a sostener tan precaria existencia; su boca, desdentada, es digna puerta de un estómago sin jugos...

¿Cómo vive entonces? ¿Cómo se nutre, se desarrolla y crece? Porque allí, a su lado, abre la Naturaleza un manantial, cuyas linfas son veneno de fuerza y de vigor. La propia sangre, que hasta el momento de nacer le nutrió directamente, se le ofrece ahora transformada en alimento, que al brotar de los senos maternos, es vida y es calor y es ternura.

¿Qué otra substancia, por estudiada y científica que sea, puede cumplir, de modo tan completo, esta delicada misión?

Cierto es que la secreción láctea de varias especies animales tiene una composición semejante a la de la mujer: albúmina, grasa, azúcar, sales...; pero esto no basta, ya que las proporciones cuantitativas son distintas y sus caracteres químicos diferentes. Aparte de esto, toda leche contiene anticuerpos, es decir, substancias protectoras, contravenenos, para decirlo claro, que defenden de muchas enfermedades al organismo del niño, pero sólo de aquel cuya sangre procede del mismo organismo que segrega la leche.

El único procedimiento de alimentación que se adapta exactamente al organismo del recién nacido es la lactancia materna. El lactar es un deber, es un mandamiento sagrado de la naturaleza; la madre que le esquive sin motivo justo, no merece serlo.

Sólo en limitadísimo número de casos puede aconsejarse a que no críe a su hijo; nos atrevemos a decir que sólo cuando padezca tuberculosis o afecciones cardíacas está relevada de tan menudible deber, ya que, exceptuando esas dos afecciones, casi no existe ninguna otra que pueda impedirle, de suerte que una mujer que no sea tuberculosa ni cardíaca, ha de intentar siempre dar el pecho a su hijo.

Y no veas, lectora pacientísima, un fondo romántico o social en este consejo mío—aunque sólo estos puntos de vista pudieran bastar para justificarlo—, ve tan sólo un resumen de lo que la experiencia, esa maestra de maestros, nos enseñó a todos los que, por amor a los niños, hemos dedicado nuestras «vidas» a estudiar el organismo infantil.

El Doctor Ox

Había de llegar

La tiranía bolchevista

Las noticias que se reciben de Rusia, aún con su contera de haber sido vanidosos los esfuerzos contra bolcheviques, tienen trascendencia sinotomática bastante para que el mundo advierta como estamos en el ocazo de la mayor tiranía que jamás concibió cerebro enfermo de hombre megalómano y desesperado.

Y que esto lo piensan también los comunistas allí se demuestra por las medidas de precaución y de represalias.

250.000 campesinos desterrados a Siberia... Descientos—¡otros descientos!—profesores fusilados en masa... ¡El caos de horror y el horror del caos!

¿Cómo no han de significar esto el miedo, el terror que acomete ahora a los mismos que del terror ajeno se mantenían?

No apelarían a semejantes remedios si el mal que se les viene encima no fuese tan grave para ellos. Pero ¿qué podía la espontánea tiranía bolchevista durar mucho? Aparte lo que pueda dejarla persistir la pasividad histórica eslava, es evidente que entre hombres es infame régimen no puede durar. Nada violento permanece: la esencia misma de la violencia iba a permanecer?

Y es lo más curioso que, al mismo tiempo que se manifiesta la reacción social y política se advierten señales de la reacción religiosa. A bordo de un crucero apiberrado, este es, ante bolcheviqui, se cantó un Te-Deum, en Grostad, para donde tuvo que salir al efecto, conminado por los sublevados el metropolitano de Petrogrado.

Es la natural y racional tendencia del espíritu humano a salir de la imitación de las fieras y de las bestias. Si la civilización es, en lo humano, el resultado de esa tendencia natural giba a interrumpirse ahora, al dictado de Lenin y de Trotsky?

Pues ahí los tenía huyendo de Moscú y buscando en Crimea, como Wrangle, la salvación del propio pellejo... ¡Había de llegar!

NOTAS CIENTIFICAS

Estrellas variables

El doctor Carlos Nordmann es un fecundo sucesor de Flammarion en la labor de vulgarización astronómica que hizo adobe al autor de las «Narraciones del infinito». Con imaginación menos brillante y poética que este último, y en estilo menos literario, extiende Nordmann sus vulgarizaciones a toda clase de temas científicos, colaborando muy asiduamente en Le Maître y en la Revue des Deux Mondes.

De dicha revista extractamos un interesante artículo de Nordmann sobre las variaciones luminosas de las estrellas.

En las breves páginas que, con el nombre de «Geografía astronómica», suelen insertar los tratados de Geografía general, se denomina por lo común estrellas fijas a todos los astros dotados de luz propia; por distinción de los planetas y satélites, que reflejan la luz de aquéllas, y aparte de las cometas, caprichosos bohemios del espacio.

Lo único que autoriza a llamar fijas a dichas estrellas es que en el transcurso de los siglos no parecen haber cambiado de lugar en el espacio. Conservan a nuestra vista sus distancias y posiciones respectivas y forman hoy día las mismas constelaciones que observaron los pastores caldeos varios siglos antes de la Era Cristiana. Es bien sabido, sin embargo, que todas ellas se mueven con velocidades fantásticas; sólo que, a la inmensa distancia que las separa de nosotros el camino recorrido por ellas desde que las observa la Humanidad resulta inapreciable. Para comprender mejor este hecho basta fijarnos en la velocidad de un tren, que nos parece velozísima si pasa a algunos metros de nosotros, y nos parece muy lenta cuando le vemos a distancia de algunos kilómetros.

Si poco fija son las estrellas en cuanto a su posición en el espacio, no lo son tampoco por lo que se refiere a su luz. Sin hab ar del centelleo—fenómeno aparente debido a refracciones e interferencias de la luz en la atmósfera terrestre—, la luz de muchas estrellas varía sensiblemente de un tiempo a otro; crece y disminuye periódicamente en tales proporciones, la de algunas estrechas que son de las más brillantes del firmamento en su apogeo y llegan luego a ser invisibles a simple vista.

Entre las más curiosas de las estrellas variables merece ser citada la primera que como tal fué observada la órbita de la constelación de la Ballena. Su variación fué descubierta en 1638 por el astrónomo Holwarda sin que antes de él se hubiese percatado nadie de tan curioso fenómeno como hecho periódico y regular. Desde entonces se observó el hecho en otras estrellas. A fines del siglo pasado no se conocía más que once estrellas variables periódicas; hoy pasan de algunos miles.

El descubrimiento de Howarda causó gran revuelo en el mundo científico. Tanto se admiraron los astrónomos de aquel tiempo, que apellidaron aquella estrella Mira Ceti la «Maravilla de la Ballena». Su periodicidad, o sea, el intervalo entre sus épocas de máximo y mínimo resplandor, es de 320 a 370 días, según leyes fijas. En cuanto a su variación luminosa es de ocho magnitudes de estrellas. En otros términos, es de magnitud 1,7 en la máxima y de 9,6 en la mínima. Si tenemos en cuenta que cada magnitud corresponde aproximadamente a dos veces y media el brillo de la inmediata inferior, resulta que Mira Ceti despide unas mil quinientas veces más luz en su máxima que en su mínima.

Otra estrella variable observable a simple vista es la beta de La Lira, llamada también Vega, que en árabe significa «el Demonio». De ella y de otras muy notables a este respecto, así como de las variaciones de la luz solar, ofrece Nordmann habiarnos en otro artículo.

DE TODAS PARTES

Mirando al mundo

EN FRANCIA

Contra los comunistas

La oficina confederal de la C. G. T. ha dirigido a todas las Federaciones una circular invitándolas a aplicar las acciones acordadas en el mes de Febrero, contra los Sindicatos comunistas.

Pide que se tomen medidas inmediatas para desembuzarse de ellos. «Los Comités sindicales revolucionarios—continúa diciendo la circular—no representan organizaciones regulares, pues no están sujetos al control, ni de los Sindicatos ni de las Uniones, ni de las Federaciones, ni de la Confederación General del Trabajo.

Además de esto, no gozan de ninguna influencia, y solamente son instrumentos de hostilidad y de destrucción, accionados por influencias exteriores, resueltas a oponerse por todos los medios al funcionamiento del movimiento sindical francés.»

El santo de nuestro ilustre prelado

Homenaje de felicitación

Notable discurso del M. I. Sr. deán de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife

Como oportunamente anunciamos, el pasado día 18, con motivo de celebrar su fiesta onomástica nuestro amadísimo prelado Ilmo. Dr. D. Gabriel Liompart y Jaume, fué a cumplimentarle el Cabildo de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife.

En dicho acto, pronunció un hermoso y elocuente discurso el M. I. Sr. deán, don Alejandro de la Peña, que nos complacemos en reproducir a continuación:

«Ilmo. y Rvmo. Sr. El Cabildo Catedrático y Cuerpo de señores Beneficidios experimentan gratísima satisfacción, en este aniversario, al comparecer ante V. S. I., para rendirle su homenaje de cordial y sincera felicitación, con motivo de celebrar la festividad de vuestro gran Santo.

Pero hay más, señor; al propio tiempo se felicitan a sí mismos también y felicitan a la Humanidad entera, por cuanto el Arcángel San Gabriel dió al mundo la noticia de su mayor gozo y consuelo, anunciando a una Virgen excelsa, única y singular, el estupendo misterio de la Encarnación del Verbo divino, que había sido, durante muchos años, el objeto de las esperanzas de los justos, el blanco de sus ansias, de sus pensamientos y oraciones, el fin, por decirlo de una vez, a que se dirigían las promesas de Dios al pueblo escogido.

«En efecto, habiendo decretado la Trinidad Beatísima redimir al linaje humano», y llega a la plenitud de los tiempos, Dios envía al Arcángel San Gabriel para anunciar a la Virgen, que va a ser la Madre de su Hijo, y aceptada María, Señora nuestra, sola pura, sola inmaculada, no se antes haberse asegurado de la conervación de su pureza virginal con la palabra del celeste mensajero. El Verbo divino hace carne en seno purísimo por obra y gracia del Espíritu Santo, divinizando así, no solamente a la Humanidad que tomó, sino que también, por participación, la humanidad de todos los hombres, es decir, la nuestra en cuerpo y alma.

«¡Oh! qué emulación de caridad para con nosotros entre las tres adorables Personas! El Padre a nos da su Hijo; el Verbo se nos da a sí mismo, y se anonada, tomando la naturaleza humana, y el Espíritu Santo forma esta unión de misericordia y de amor, pues el Arcángel, portador de la embajada más interesante que podía traerse de los cielos a la tierra, rego fijándose de la gloria de María, que es la estrella del hombre, ejemplo, devoción y esperanza de todos los hombres, y la augusta Virgen, absorta en la contemplación del misterio de su Maternidad divina y penetrada de grande estupor, da rendidas gracias al Todopoderoso e inmutable.

Todo esto nos ama Dios, Ilmo. Señor. Si, benignísimo se muestra para con el hombre por medio de aquéste misterio adorable, ya que en él transmite a Cristo esencialmente su vida divina, y Cristo a su vez nos la comunica a nosotros con toda su bondad y fecondidad. Por lo cual dice San Juan, que en el Verbo estaba la vida, y Cristo es la vida, y vino al mundo para que viviésemos vida y la tengamos en abundancia. Tan es así, que el hombre sin su dedicación por Cristo, sin que hubiera encarnado el Verbo divino, después que pecó Adán y la felicidad, sacudiendo sus alas, cual blanca paloma, fué a refugiarse en el Cielo no sería sino que se sumiera a nosotros con toda su bondad y fecondidad, que hallándose solos, no valen nada; pero que valdrán miles y millones, si se les añade un uno.

Lo mismo es el hombre, Ilmo. Señor. Cualquiera que sea, constituido en el orden natural, sin estar elevado por la gracia de Cristo, no vale nada en el orden sobrenatural; y millones de hombres, en iguales condiciones tampoco valen nada, absolutamente nada para obtener la vida etera. Pero tan luego como Cristo, que es la gracia por esencia, se une al hombre; ¡ah! entones el hombre queda sobrenaturalmente elevado, santificado y apto para el reino de los cielos, que como si dijéramos, que la nada se eleva al infinito por los méritos y la gracia del Verbo divino encarnado, per Christum Dominum nostrum.

Es, por tanto, el misterio de la Encarnación, anunciado por el Arcángel, la prueba más grande y sublime, y también la más evidente del inmenso amor que Dios ha tenido al género humano. Y ved Ilmo. Señor, los motivos que tenemos, juntamente con otros que nos proporciona una feliz coincidencia, para felicitaros con alma y corazón; felicitaros y felicitar a la Humanidad entera, como dije al principio.

Porque, señor, en este día de vuestro Santo, recordador a María del misterio de la Encarnación celebramos, además, otro magnífico misterio, el de los acerbos dolores de la misma Santísima Virgen María, en cuya virtud la Madre de Dios es también Madre de todos los hombres, pues a todos nos engendró cuando Jesucristo le dió solemnemente desde el árbol santo de la Cruz: «Mujer, ahí tienes a tu hijo», y luego al discípulo amado y en él a todos nosotros: «Ahí tienes a tu Madre».

Y como quiera que las palabras de Dios son de suyo esencialmente operativas de lo que significan, apenas fueron pronunciadas, sintió María e innovarse sus entrañas, saltar de gozo su bienaventurado espíritu y abrirse su corazón a todos os afectos y todas las ternuras de una Madre... Si, señor, declaremos, Madre, y quedar convertida en tal; recibir la investidura de la Maternidad más grande que en la creación existe, y comenzar a ejer-

citarla; obtener ese empleo, y cumplir inmediatamente los oficios a él anejos, fué para la Virgen María cosa de un instante, por el efecto divino que la produjeron las palabras de su Hijo, en que divinamente se contiene todo un poema y todo un misterio de amor.

Por manera que, así como el amor tierno y maternal de María para con nosotros data precisamente del Calvario, así también el amor tierno y filial de nosotros para con María data del mismo lugar, del mismo tiempo, del mismo instante; de aquel instante en donde está la causa y razón de este amor tan dulce, tan constante, tan tierno, tan ingenuo, tan santo, tan cristiano, tan puro como la Santísima Virgen de los Dolores, cuyo misterio quiere decir «Corrección» y Madre de los hombres. Y no se crea que estas mis afirmaciones son figuras retóricas, explicaciones ingeniosas o ascéticas invenciones; son verdades tan ciertas, tan reales, tan perfectas y tan divinas como la Encarnación de Jesucristo en las purísimas entrañas de la Virgen.

Porque, si «Hijos de Dios» se llaman los cristianos que están en gracia, y es de fe que no sólo se llaman así, sino que real y efectivamente lo son, «aut filii Dei nomen et simus», también lo es que María Santísima en el Calvario nos engendró espiritualmente con sus «Dolores», y fué desde entonces real y efectivamente «Madre nuestra» con los mismos títulos (guardada siempre la debida proporción) con que tenemos a Dios por Padre y a Jesucristo por hermano. Si, pues, las Madres de todos los cristianos Reina y Madre amorosísima es lo más grande y excelso y glorioso que existe de Dios abajo, Si cuantos llevamos por dicha el nombre de cristianos hemos nacido en sus entrañas desgarradas, Si la Virgen es Madre de todas las almas que van a recaídas con el sello de su divino Hijo, y no hay lengua que pueda expresar todo lo grande, todo lo tierno, todo lo sublime del amor de este «Madre» dió para con los hijos de su corazón. Si plugo al Señor, que es la fuente de la vida y el manantial inagotable de todas las gracias, abrírnos esta fuente y darnos una Madre en su misma Madre, para que nos dispense las raudales de su gracia y de sus bondades; esta Madre poderosísima y santa, lea de gracia y causal misterioso de todas las gracias, por donde corren abundantes, y, pasando por su mano, bajan del Cielo a la tierra, desde los cielos, todos los beneficios, todas las misericordias, que recibimos de la infinita bondad de Dios; a esta Madre, o digo, tan dulce, tan amante y tan amorosa, parece justo y aún necesario que la dirijamos nuestras oraciones, en orden a conseguir tantas gratitudes y bienandanzas, como con gratitud sin igual y amor vehemente del corazón descendamos a ella.

La Virgen, señor, a todas nos mira con ojos de amor; a todas las almas cubre y protege con las alas de su cariño; no obstante, me permito afirmar que para V. S. I. tiene hoy una mirada más selecta, más tierna, más fecunda, hija de la especial vigilancia con que cuida de vuestra dicha en el orden espiritual y temporal. ¡Oh!, aunque por Ella diésemos mil vidas, no sería bastante para corresponder a una sola mirada de sus divinos ojos; aunque viviésemos mil corazones, para amarla, no los pagáramos como se debe un solo latido de su tierno y amante corazón.

De ahí, Señor, que, cuando yo pienso en esto, me siento, al punto prende en mí el espíritu, y luego brota en mis labios el versículo más fino, más dulce, más regalado y más amoroso del «Stabat Mater»: «Eja, Mater, Fons amoris...» ¡Oh, Madre y fuente de amor! Si, porque estas palabras son brevísimo de lo mucho que la Virgen nos ama, y nos ama, por uno de las más grandes misericordias del Señor, se contiene toda la esperanza de nuestra salvación eterna.

Siendo esto así, y su seno maternal el aldo donde nos guareceos en nuestras necesidades y peligros, guardémos por siempre está Virgen adorable, defendiéndonos solícitos, amémosla como a madre, con afectos carísimos, y con fe, con amor, con toda la fe y la esperanza de V. S. I., que humilde ante el Señor, ya concebida en sus corazoncitos, en el fuego de las vidas amorosas, y regada con nuestros almas con el agua fresca y cristalina de la gracia, que apaga su sed y las hace fecundas y da un esmalte sobrenatural a las virtudes y buenas obras, que en ellas hace brotar su maravillosa eficacia, lleváremos con brillo el título de hijos queridos suyos, en la seguridad de que, permaneciendo en la gracia y en su tierno amor hasta la muerte, nos espera aquella vida gloriosa y bienaventurada, en que, al fin de la prueba, se trueca nuestra vida de acá, cuando ha sido cristiana, sobrenatural y divina.

Por todo esto, Ilmo. Señor, si felicitaros en el día de vuestro Santo y tener la convicción de que os amamos y expreso los sentimientos del clero aquí presente, me complazco en manifestar a V. S. I., que elevamos nuestro espíritu en alas de la más estufiva oración, para que Dios nuestro Señor, por la mediación de la Santísima Virgen María, nuestra Señora y nuestra Madre, nos otorgue toda clase de venturas, y entre ellas, para bien de esta Diócesis, un largo, feliz y próspero Pontificado.

A este discurso conatado con otro muy sentido y elocuente el ilustre doctor Liompart, agradeciendo el espontáneo y valioso homenaje del Cabildo Catedral y extendiéndose en oportunas consideraciones sobre el tema tan brillantemente desarrollado por el respetable señor deán.

Cosumbres piadosas

Asociación del «Angelus»

Cosumbre piadosa de nuestro pueblo ha sido no hace muchos años pararse y descubrirse en las calles y paseos cuando se tocaba la campana para rezar el «Angelus» a la Reina del cielo. Para reavivar esta piadosa costumbre, no sería bueno establecer en España la Asociación del «Angelus»?

Leemos en «La Croix», de París, que cuatro cardenales, cuatro arzobispos y una treintena de obispos han aprobado ya en sus diócesis esa piadosa Asociación, que fundada en Blois el 25 de Marzo de 1918 fué dedicada a perpetuar el recuerdo de los soldados franceses que sucumbieron en los campos de batalla y a orar por sus almas, estimulando con ese recuerdo y ese sufrigio la restauración de la antigua piadosa costumbre de recitar el «Angelus» en las calles, y que, el Soberano Pontífice Benedicto XV ha enriquecido esa cristiana costumbre con diez y seis indulgencias plenas y numerosas indulgencias parciales para los que se inscriban en la Asociación.

A un español ilustre

En honor del coronel Sr. Bens

Homenaje merecido.-Se nombra al coronel Bens presidente de honor del Tenerife Sporting Club.-Patrióticos brindis.-Esféridos donativos del homenajeado.-Se da cuenta de dicho acto a Su Majestad el Rey y a los ministros de Estado y de la Guerra

La modestia que se halla encarnada en la ilustre personalidad del coronel de Infantería don Francisco Bens, gobernador político militar de Río de Oro, ha obligado a las corporaciones de esta localidad a no testificarle de un modo solemne la gratitud inmensa que le debe por entero la provincia de Canarias.

Sin embargo, el señor Bens, durante la corta estancia en que ha permanecido entre nosotros, ha aceptado, por su modestia, un homenaje que en prueba de su gran afecto le rindió la entusiasta sociedad Tenerife Sporting Club, a la cual el señor Bens ha prestado su valioso concurso personal y pecuniario.

Nosotros no podemos ocuparnos del señor Bens sin hacerle presente, una vez más, el respeto y cariño que le dispensamos, no sólo por la amistad que a él nos une, sino también por su interés mostrado en favor de esta ciudad y muy especialmente por el sacrificio que con verdadera abnegación se ha impuesto para mantener con alto nombre los prestigios de nuestra amada España en las vecinas costas africanas.

El acto del domingo

Organizado por la sociedad Tenerife Sporting Club, el domingo por la noche se sirvió en los amplios comedores del hotel Colón un espléndido banquete en honor del señor Bens, por los valiosos servicios que ha prestado a tan importante centro deportivo.

El acto, dentro de la modestia en que se realizó, resultó brillantísimo, reinando la mayor cordialidad entre todos los reunidos.

La exquisita comida presentada por el acreditado hotel Colón, se sirvió con arreglo al siguiente menú:

- Hors d'Oeuvres Varias
- Consomme Reine au Croutons
- Mayonnaise de Merlan a la Parisienne
- Filet de Deau Braise garni a la moderne
- Petit Bouche a la Reine
- Galantine de Poulard pommes
- Risotto chourfar naturel
- Puding
- Crem. Caramelo, Glacé Danilla
- Fromage, fruits
- Café Noir
- Liqueurs

Vinos Roja, Claret y Blanco

Por un lado de la mesa se sentó el capitán general del distrito, don Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa, que tenía a su derecha al coronel el señor Bens y a su izquierda al presidente del Tenerife Sporting Club, don Melchor Ordóñez; y al otro lado, el gobernador civil, don Ernesto García de Velasco, que tenía a su derecha al alcalde de esta capital, don Esteban Mandillo, y a su izquierda al teniente coronel de Infantería señor Fernández Guina.

También concurrieron a dicho acto varios elementos de la mencionada sociedad deportiva, entre los que figuraban los señores Ribot, Erenae, Fernández del Castillo, Liney, Bonilla, de la Junta directiva del expresado centro.

Los brindis

Al descorcharse el champagne el señor Ordóñez ofreció al coronel Bens aquel homenaje de admiración y gratitud hacia su ilustre persona, que había prestado su valioso apoyo a la sociedad que preside.

Hace luego referencia al celo, patriotismo y tacto observado por el señor Bens en el difícil cargo que durante 14 años ha venido desempeñando en las costas africanas.

Añade que el centro deportivo que preside busca con exagerada insistencia un momento en que poder ofrecer al bizarro militar su inmensa gratitud.

Luego hace entrega al señor Bens de un artístico pergamino nombrándole Presidente de honor de la mencionada sociedad y termina expresando su agradecimiento a las autoridades por su concurrencia a aquel simpático acto.

Seguidamente, el capitán general, señor Rodríguez y Sánchez Espinosa, dijo que en aquel acto no solo se agasajaba al hombre benefactor de la sociedad deportiva tinerifeña, sino también a un hombre que es conocido en España entera por su labor en favor de nuestra patria, por la que ha sacrificado la mayor parte de su vida.

Expone los relevantes servicios que presta en las costas africanas, de donde se obtendrán grandes beneficios que alcanzarán muy principalmente a estas islas, por su proximidad a aquellas costas.

Declara que tanto Tenerife como España entera guardan inmensa gratitud al señor Bens, a quien dice que quiere con un cariño inmenso por conocerle siempre como un gran patriota.

Termina brindando por el señor Bens, por España y por el Rey.

A continuación el alcalde, señor Mandillo, en nombre del pueblo que representa se asocia también al homenaje.

Expresa el cariño que Tenerife profesa al señor Bens, admirándole por ser un español ilustre que honra a nuestra patria, inclusive en el extranjero, donde por sus actos diplomáticos y su laboriosa política en África es altamente conocido.

El señor gobernador civil, también en elocuentes frases, se ocupa de la ilustre personalidad del señor Bens, elogiándole con todo cariño y entusiasmo.

Expone la gratitud que le debe España por su enorme sacrificio, manteniendo los prestigios de nuestra patria en la elevada misión que tiene a su cargo.

Brindó por el distinguido militar, por España y por el Ejército, que tiene en alta estima el valor y constancia del señor Bens.

Por último habló el señor Bens, diciendo que agradece con toda el alma el homenaje que se tributaba a su modesta persona.

Reitera su concurso en favor de la mencionada sociedad de sport, y dice que siente por ella grandes simpatías, dados sus fines de proporcionar hombres fuertes y sanos a la patria.

Agradece también la asistencia de las primeras autoridades a dicho acto y termina ofreciéndose incondicionalmente para cuanto dentro de sus medios pueda hacer en beneficio de los intereses de esta capital.

Iniciativas y donativos

Después de los brindis se habló extensamente sobre diferentes beneficios que debieran obtenerse para la sociedad Tenerife Sporting Club, conviniéndose por todos, a instancias del señor Bens, realizar cerca del Gobierno y de S. M. el Rey se concedan a la misma diferentes beneficios.

El señor Bens, al finalizar el acto, ofreció al alcalde 1000 pesetas para que las reparta entre los Asilos benéficos de esta capital.

También ofreció al Tenerife Sporting Club un donativo de 1000 pesetas.

El señor Bens, además de ser un buen patriota, es un hombre de corazón, sacrificando también sus intereses en beneficio constante de la clase menesterosa.

Viaje del Sr. Bens

Hoy se embarca el señor Bens para las vecinas costas africanas.

Al desearle un feliz viaje, en nombre de los necesitados le expresamos nuestra gratitud inmensa, que quedará grabada eternamente en todos los habitantes de este pueblo.

Un telegrama para S. M. el Rey

Al terminar el acto del domingo el señor Ordóñez dirigió al Mayor don Melchor Mayor de Palacio, el siguiente telegrama:

«Ruego vuestre clemencia haga honor transmitiendo S. M. que en estemomento, con asistencia capitán general, gobernador civil y alcalde esta capital acaba celebrarse, con un banquete, homenaje ofrecido por sociedad Tenerife Sporting Club que preside en honor coronel Infantería gobernador político Río de Oro don Francisco Bens, brindándose por su Majestad, por España y por el señor Bens, gloria de nuestra patria que con su abnegación, patriotismo y tacto mantiene prestigio España en costas africanas.

El festejado al terminar acto entregó importantes donativos para esta sociedad y asilos benéficos.

Al comunicarlo vuestre clemencia ruegole haga presente nuestro augusto Soberano ferviente e incondicional adhesión. Saludándole respetuosamente.»

Otros telegramas

En igual sentido se dirigieron telegramas a los ministros de Estado y de Guerra.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

El tiempo

Por el telegrama que en esta Comandancia de Marina se ha recibido del Observatorio Central, no es de esperar en las próximas 24 horas cambio importante en el tiempo.

De una becerrada

Brillantisimo resultará la fiesta taurina que, organizada por el Real Club Tinerifeño, se verificará en la Plaza de Toros el domingo de Resurrección.

Dicha fiesta, en la que además de lidiarse tres becerros, se presentarán otros números atrayentes, será presidida por señoritas de esta localidad.

Conciertos

El Círculo de Escritores y Artistas está en negociaciones para contratar varios eminentes artistas para dar tres conciertos en nuestro Teatro Municipal.

Por referencias que tenemos parece que esas gestiones se hallan bien encaminadas considerándose casi seguro que se realizará tan culto acontecimiento artístico.

El teléfono insular

Desde ayer se ha dado comienzo al tendido de los hilos de la red telefónica que unirá a esta capital con la Orotava.

«Es muy probable que a principio del próximo mes de Abril puedan comunicarse oficialmente Santa Cruz y la Orotava.

Las ventajas y beneficios que producirá esta mejora son tan importantes, sobre todo cuando el teléfono insular sea una realidad en toda la isla, que vemos con mucha satisfacción estos trabajos y la actividad que se pone en ellos, para llevar a ca-

bo ese gran adelanto en nuestras comunicaciones insulares.

Una errata

En el artículo Lunes Santo, de nuestro querido amigo e ilustre colaborador, doctor don Santiago Beyro, que publicamos en nuestro número anterior, se deslizó la siguiente errata: «¡Conque unheho visitan...!» debiendo haber aparecido: «¡Conque unheho instan...!», que es como decía el original.

Memoria del Banco de España

El señor director de la sucursal del Banco de España de esta capital ha tenido la atención, que mucho le agradeceremos, de remitirnos un ejemplar de la memoria de dicho establecimiento de crédito correspondiente al año de 1920, que fue leída en la junta general de accionistas celebrada en Madrid el día 6 del actual.

Riñas de gallos

En las riñas de gallos celebradas el domingo último en Garachico, ganó el partido de dicho pueblo 3 pelears y 4 el de esta capital.

Huéspedes ilustres

El poeta Villaespesa se espera en Tenerife

Villaespesa, el gran poeta español, llegará a Santa Cruz de Tenerife el mes próximo con la compañía que en América estrenará «Bolívar», la obra cumbre del teatro histórico contemporáneo.

Permanecerá en Tenerife a instancias del Círculo de Escritores y Artistas de esta capital, a la Directiva de cuyo centro ofreció, a su paso por esta isla con dirección a la Península, detenerse aquí algunos días.

Durante estos actuará la compañía, y Villaespesa, a más de darnos su gran obra «Bolívar», nos dará dos o tres conferencias.

VIDA JUDICIAL

Suspensión

El juicio señalado para ayer contra Antonio Rodríguez y García y dos más, por hurto, fué suspendido por no comparecer injustificadamente el primero de dichos procesados, cuya prisión ha sido decretada por el Tribunal.

Sañamiento

Para hoy: Juzgado de Orotava, por atentado, contra Santiago Borges López. Abogado, señor Fumagallo; procurador, señor Cruz.

Sumario

El Juzgado de esta capital instruye sumario por hurto de once botellas de vermuth denunciado por el guardián de carga del muelle principal, acusándose de dicho hecho a un marinero del vapor inglés «Miami».

Ayuntamiento

Del jefe superior de Palacio

El alcalde, señor Mandillo, recibió ayer el siguiente telegrama del jefe superior de Palacio:

«Su Majestad, a quien he comunicado su telegrama de pésame por la pérdida del ilustre Presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato, me ordena significarle su agradecimiento por los sentimientos que expresó.»

Las haciendas locales

Se ha recibido una carta del alcalde de Salamanca, diciendo que se han entregado al jefe del Gobierno las conclusiones acordadas en la asamblea de Ayuntamientos celebrada en aquella capital, pidiendo grandes mejoras para las haciendas locales.

Pide que se recabe el apoyo de nuestra representación parlamentaria, al objeto de que se esté conforme con las peticiones que se han hecho, se unan en las gestiones que vienen realizando el senador del Reino don Isidro Pérez Ojiva y el diputado a Cortes señor Gascón y Marín.

De las fiestas de Mayo

Se ha recibido un oficio del alcalde de la Orotava diciendo que la banda de música de aquella Villa, para decidirse a prestar su colaboración en el concurso insular que se celebrará en el mes de Mayo próximo, necesita conocer las bases del mismo.

El señor marqués de Comillas

Por cartas que el alcalde, Sr. Mandillo, ha recibido del Excmo. señor marqués de Comillas parece que es probable que el ilustre financiero visite esta ciudad en el próximo mes de Mayo.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento el señor Mandillo presentará una proposición para que se acuerde hacer la invitación oficial al señor marqués de Comillas, con objeto de entregarle en su visita la plaza de nombramiento de hijo adoptivo de esta ciudad.

Licencia

Para ausentarse al extranjero, ha solicitado doce meses de licencia el concejal de este Ayuntamiento, don Constanancio Manrique.

Médico

Ha solicitado se le nombre médico de la Casa de Socorro el Dr. don Angel Capote Rodríguez.

Reos de sociedad

Viajes

El marchado para Garachico el señor don Domingo Izquierdo Izquierdo, acompañado de su esposa e hijos. —Ha regresado a Santa Cruz de La

Palma, el gentil hombre de cámara de S. M., don Tomás de Sotomayor y Pinto.

—Se ha embarcado para Las Palmas el comerciante don James Tobey. —Hoy se embarcará para Cabo Juby el coronel de Infantería, gobernador político militar de Río de Oro, don Francisco Bens, respetado y distinguido amigo nuestro.

—En el vapor «Agulla» se embarcó el sábado para Londres el fabricante de tejidos de aquella plaza nuestro estimado amigo don James Scofield.

Enfermos

Se encuentra ligeramente enferma una pequeña hija de nuestro querido amigo el conserje de este Cabildo Insular don Pedro Ramírez Vizcaya.

—Se encuentra restablecido de su reciente enfermedad el Sr. don Rogelio García Talavera.

—En esta capital se encuentra enferma la señora doña Nélida Rodríguez de Padilla.

Estudiante aprovechado

En Madrid ha aprobado el examen previo para ingresar en el cuerpo de Correos nuestro joven amigo don Cleodaldo Moloway Real.

Los Puertos Francos

De la asamblea de Cabildos

Importantes acuerdos

En la asamblea celebrada últimamente en Las Palmas para tratar de las bases del concierto económico con el Estado para la recaudación de los arbitrios de Puertos Francos, hubo perfecto acuerdo entre los comisionados de los Cabildos insulares.

Las bases aprobadas serán comunicadas, para su sanción definitiva, a los distintos Cabildos de las islas.

Conforme nos dijo oportunamente nuestro corresponsal en Las Palmas, fué nombrada una ponencia, compuesta por los comisionados de Tenerife, con objeto de que redacten los estatutos para el régimen de la Mancomunidad de los Cabildos.

La asamblea acordó asimismo dirigirse a dichos organismos para que designen los representantes que han de constituir la Mancomunidad, la cual se reunirá en esta capital convocada por el presidente de este Cabildo, don Domingo Salazar y Cobo, cuando éste lo estime oportuno, pues para ello fué facultado por la asamblea.

Venta de Cok

La fábrica de gas participa a su clientela que desde hoy rigen los siguientes precios:

- Cok americano, calidad superior, propio para cocinas y estufas, el qq. en fábrica, Ptas. 8,00.
- Cok español, calidad superior, el quintal en fábrica, Ptas. 7,00.
- Cok granza cernido, calidad superior, el quintal en fábrica, Ptas. 6,00.
- Cok menudo, especialidad para quemar cal, la tonelada en fábrica, pesetas 40,00.
- Alquitrán el kg. en fábrica, pesetas 0,30.
- Alquitrán por toneladas, pesetas 200,00.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Don Juan González	Pesetas
• Ricardo F. rñández	64 808 01
• José Pardo	801 65
• José Pardo	26 530 19
• Luis Martínez	3 589 28
• Manuel Álvarez	10 687 11
• Bonifacio Segura	19 449 67
• Francisco Miranda	2 879 56
• Fernando Sabio	5 005 88
• Enrique Jiménez	3 310 85
• Antonio Martín	676 78
• José Gómez Rumeu	1 096 68
• Manuel Rivadeneira	153 88
• José Abad	180 74
• Miguel Guzmán	280 00
• Alejandro García	729 58
• Donato Bengoechea	184 54
• Juan de la Cruz	49 40
• Francisco Real	79 04
• Erasmo de Armas	79 04
• Bruno Pérez	22 23
• José Sicilia	411 66
• Francisco Álvarez	74 10
• Benjamín del Real	148 20
• Sebastián Martín	261 82
• José Maldonado	592 80
• Gonzalo Cáceres	98 80
D. Geoveva Guezaia	108 68

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ayer falleció en esta capital, nuestro estimado amigo el antiguo portero de la Sucursal del Banco de España en esta plaza don Manuel Naranjo y Sánchez.

El finado, por su acrisolada honradez y por ser un funcionario laborioso, era muy estimado por sus jefes. A su desconsolada viuda y demás familiares enviamos nuestro sentido pésame.

—Añoche a las ocho dejó de existir en esta capital la distinguida señorita Andrea Marín de Foronda, persona que gozaba entre sus amistades de gran estimación.

A su familiares y muy especialmente a su hermano nuestro distinguido amigo el teniente coronel de Infantería don Juan Marín de Foronda que se encuentra ausente en la Península, enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

LA SEÑORITA

Andrea Marín de Foronda HA FALLECIDO

Su hermano don Juan Marín de Foronda, hermanas, tios, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las 11 de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, calle de San José núm. 26, al Cementerio de San Roque y San Rafael, favores por los que les quedarán muy reconocidos.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Marzo de 1921.

EL SEÑOR

Don Manuel Naranjo y Sánchez

Portero del Banco de España en esta Capital

Falleció en el día de ayer, a los 68 años de edad

El Director, Administradores, Jefes y empleados de dicha entidad; su viuda doña Carmen Prida; hijos Manuel, Sebastián, Petra y Josefá; hijos políticos, D. Isidro Perera y doña Filomena de Vera; hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria, Banco de España por la calle de Imeldo Seriz, al Cementerio nuevo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Marzo de 1921.

El duelo se despide frente a las Asuncionistas. No se reparten esquelas

En el Ayuntamiento La Junta Municipal de Asociados

La sesión de ayer

Presidida el alcalde, señor Mandillo, y asistiendo los concejales y vocales asociados señores Aroza, López de Vergara, Armas Marrero, García Cruz, Bello, Martínez Viera, Escuder, Fraquet, Bencomo, Miranda, Izquierdo, Rey, García Ramos, Trujillo, Pons, Harriández, García Martín y Diaz Botas.

La petición de los empleados municipales. No se les concede el aumento de sueldo ni el impuesto de utilidades

Se da lectura al informe emitido por la ponencia designada en la sesión que el sábado celebró la Junta Municipal de Asociados, en la instancia presentada por los empleados municipales solicitando se les concedan aumentos graduales de sueldo y que se les oxima del pago del impuesto de utilidades.

La ponencia dice en su escrito que dada la mala situación económica que atraviesa el erario municipal no es posible acceder a la petición de los empleados del Ayuntamiento.

Por ello propone se desestime la citada instancia en su totalidad y que la Junta, en la discusión del presupuesto de gastos, pueda aprobar aquellos aumentos de sueldo y jornales que considere justificados.

La junta por unanimidad aprobó el dictamen de la ponencia, o sea desestimar en su totalidad la petición de los funcionarios municipales.

Continúa la discusión de los presupuestos

Sin discusión y con ligeras modificaciones se aprueban todas las consignaciones que figuran en el proyecto de presupuesto para la Secretaría, Contaduría, sección de Arbitrios y Depositaria.

En la Recaudación de arbitrios se suprime la consignación de 4.000 pesetas para dos cobradores, los cuales cobrarán el 8 por ciento sobre la cobranza.

Se aprueban sin modificación las consignaciones de la Biblioteca y otro personal, vestuario, material de escritorio, suscripciones, mobiliario y elecciones, elevándose a 2.500 pesetas la consignación de 1.000 para gastos de quintas.

Gastos de representación

Por el señor Mandillo se propone sean elevados a 5.500 pesetas los gastos menores y de representación, justificando dicha alza en los gastos que han de ocasionarse con la probable visita del señor marqués de Comillas, siendo necesario que se le correspondiera espléndidamente a los beneficios que ha otorgado a esta capital.

Es aprobada por unanimidad la propuesta del señor Mandillo.

Continúa fijados en 6.000 pesetas la consignación para gastos de representación de la Alcaldía.

Otras consignaciones que no se modifican

No sufren alteraciones las consignaciones, padrones, Tenencias de Alcaldía, seguro de edificios municipales, personal de incendios, encargado del alumbrado de San Andrés.

Para la Eléctrica

Se acuerda señalar la consignación de 90.000 pesetas, para gastos del alumbrado público, produciéndose un alza de más de 22.000 pesetas con respecto al presupuesto vigente, pero sufriendo una baja bastante considerable en relación a la consignación

que figura con respecto al proyecto del señor contador.

La Guardia municipal. Dada lectura a una instancia de la Guardia municipal, solicitando se le eleve en un 50 por ciento sus actuales jornales.

Usa de la palabra el señor Aroza y solicita de la Junta se las autorice para presentar un proyecto de reorganización de la Guardia municipal, la cual, sin aumentar la cantidad presupuesta, obtendrá un aumento en sus sueldos.

Se acuerda acceder a lo propuesto por el señor Aroza.

Limpieza pública y arbolado.—Se suprime la plaza de jardinero director

En el vigente presupuesto figuran consignadas 50.000 pesetas para los gastos de limpieza pública.

Se acuerda un aumento de 10.000 pesetas.

A propuesta del Sr. Aroza se acuerda suprimir la plaza de jardinero director dotada con la gratificación anual de 1.500 pesetas, cuya cantidad se destina a aumentar los jornales de los guardas jurados de pascos.

Empleados de la plaza del Mercado y Matadero

Se acuerda elevar a 3 50 pesetas el jornal de 2 50 que disfruta uno de los barrenderos de la plaza del Mercado y a 2 pesetas el de 1 50 de los otros dos barrenderos.

En este departamento es la única modificación que se introduce.

Se elevan también los jornales de los mozos y barrenderos del Matadero municipal, no alterándose los sueldos de los demás empleados del mismo.

Otros aumentos

En el epígrafe «Cementerios» se consigman 1.500 pesetas para gastos de cal.

—Se aumentan 50 céntimos en los jornales de todos los canaleros y guardas de atarjes.

Por lo avanzado de la hora se suspende la sesión para continuarse esta tarde a las 8 y media.

Ameno y curioso

Gatos cantores

«Un rebucador» escribe las siguientes líneas, tomadas de un libro antiguo, cuyo autor se llamaba Cristóbal Calvete de Estrella, titulado «El felicísimo viaje del Príncipe Don Philippe, hijo del Emperador Don Carlos Quinto Máximo, desde España a sus tierras de la baja Alemania».

«Venía un mozo en figura de oso asentado en un carro llevando unos órganos, en que estaban metidos por dentro, en lugar de las flautas, gatos vivos y por buena orden y artificio sacaban todas las cosas altas fuera, de tal suerte, que tocando el oso el órgano tirava de las cosas a los gatos en debida proporción y medida, a unos mucho y a otros poco, y a otros medianamente, a su compás y sintiendo se los gatos tirar por las cosas, aullaban cada uno conforme como se dolían y hazían con sus aullidos altos u bajos una música bien entonada que era cosa nueva y mucho de ver...»

Al cabo de los años mi resulta que el mozo vestido de oso ha tenido imitadores.

NUESTRO SERVICIO CABLEGRÁFICO INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Un sindicalista dispara contra un general

Agresión al general Bermúdez de Castro.—Este resultado inesperado. —El agresor es detenido.
Madrid, 19 23 50.—Recibido con retraso.—D. Oviedo dan cuenta de un audaz atentado contra el gobernador militar de dicha población, general Sr. Bermúdez de Castro.
Este había salido de paseo, acompañado de su señora esposa.
En la calle se detuvieron a saludar a unos amigos.
Mientras dichos señores conversaban, formando un pequeño grupo, un individuo hizo caer a quemarropa tres disparos contra el general Bermúdez de Castro.
Este resultó milagrosamente ileso. El agresor, que pudo ser detenido en el acto, es un conocido sindicalista y se llama Victoriano Alvarez.
Con este motivo, el general Bermúdez de Castro está siendo visitadísimo, para protestar contra el atentado y felicitarle por haber resultado ileso, con lo que se exteriorizan las simpatías y afecto de que goza en todas las clases sociales de Oviedo.

La Lotería Nacional

El sorteo de hoy.—Los primeros premios.
Madrid, 21 12 45.
Primer premio
Con 150.000 pesetas, el número 6.410, en Madrid.
Segundo premio
Con 70.000 pesetas, el número 8.131, en Madrid.
Tercer premio
Con 40.000 pesetas, el número 22 mil 695, en San Sebastián.
Cuarto premio
Con 20.000 pesetas, el número 26 mil 522, en Valencia.
Quintos premios
Con 2.500 pesetas, los números 26 mil 938, 24 411, 3.169, 6 364, 20 189, 7 469, 20 474, 20 641, 1 240, 3 786, 2 398, 9 729, 32 692, 34 454, 9 087.
Aproximaciones
Con 2.500, 2.000, 1.690 y 1.000 pesetas, los números anterior y posterior a los premios primero, segundo, tercero y cuarto, respectivamente.
Con 500 pesetas los números restantes de las centenas de los cuatro primeros premios.

Consejos de ministros

Lo acordado en el Consejo del sábado.—El Consejo del lunes.
Madrid, 19 23 50 (Recibido con retraso).
A la salida del Consejo de Ministros facilitaron una nota oficiosa diciendo que se habían acordado los indultos de Viernes Santo.
También quedaron modificadas las plantillas de los vigías de Senaforos.
El lunes se celebrará otro Consejo, para seguir estudiando los proyectos legislativos que prepara el Gobierno.
El Consejo de hoy.—Los periodistas no hacen información.
Madrid, 21 19.—A las 4 de la tarde se reunieron hoy los ministros para celebrar Consejo en el domicilio del jefe del Gobierno señor Allende-Salazar.
Los periodistas no hicieron hoy información de la entrada de dicho Consejo, según el acuerdo que adoptaron el sábado, en vista de las desatenciones que con ellos tuvo el señor Allende-Salazar el día de la anterior reunión de los consejeros.
Acuerdos del Consejo de ayer.
Madrid, 22 0 15.—En el Consejo de ministros de ayer tarde se estudiaron los problemas económicos.
Especialmente se ocuparon de la cuestión de las subvenciones.
El ministro de Fomento Sr. Clerva dió cuenta de diversos expedientes para adquisición de material ferroviario.
También manifestó el señor Clerva que una comisión de barberos barceloneses trabaja activamente para restablecer la normalidad en el precio del trigo, reduciendo por base un mejoramiento en el servicio de transportes.

Del atentado contra el Sr. Date

Serenidad de Pedro Mateu.—Con quien se relacionaba en Barcelona. Reclamado por las autoridades militares.
Madrid, 19 23 50 (Recibido con retraso).—Pedro Mateu, uno de los autores del asesinato del Sr. Date, continúa dando muestras de gran serenidad.
Se sabe que en Barcelona se relacionaba dicho individuo con los más significativos sindicalistas de acción.
También resulta que estaba reclamado por las autoridades militares de la capital catalana, por la participación que tomó en la huelga de Agosto de 1917 y en los atentados contra varios patronos.
La policía continúa practicando activas pesquisas para descubrir a los otros dos autores del atentado.
Solemnes funerales.—Asistió Su Majestad al Rey.
Madrid, 21 19.—En la iglesia del Buen Suceso se celebraron esta mañana solemnes funerales en sufragio de señor Date, costeados por el Mariscal Los presbíteros Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de almirante.
Junto al Monarca tomaron asiento los infantes D. Carlos y don Raimundo. También asistió el Gobierno en pleno y los obispos de Madrid, Almería y de Sión, los generales, jefes y oficiales de la Armada con residencia en la corte y el personal del Ministerio de Marina.
El templo estaba totalmente ocupado por una distinguida concurrencia en la que se veían políticos de todos los partidos monárquicos, con especialidad del conservador.
Se levanta la incomunicación a Mateu.—Este dice ahora que no tomó parte en el atentado.
Madrid, 22 0 15.—Hoy se ha levantado la incomunicación a Mateu. Los periodistas le podrán hablar diariamente.
Mateu se ha mostrado hoy más de primido de ánimo.
Un periódico asegura hoy que Mateu se ha declarado ante el juez como inocente en el asesinato del señor Date.
Dijo que al ser detenido se declaró autor del atentado ante el temor de las violencias de que la Policía pudiera hacerle objeto, para arrancarle una declaración en dicho sentido.
De ser cierta esa declaración, la creencia general es que se trata solo de una habilidad de Mateu para eludir su responsabilidad en el crimen, en vista de que los otros autores no han sido detenidos.

Las minas de Riotinto

Las minas de Riotinto.—Según «The Financial News», debido a las huelgas que hubo en las minas de Riotinto se cree que dicha Sociedad no dará dividendo este año.
Por lo pronto, ha suprimido el dividendo a cuenta que antes solía repartir. Desde que los ingleses pusieron en producción estas minas, no se había dado este caso.
La flota mercante norteamericana.
Londres.—Dicen de Nueva York que la mitad de la flota mercante del Shipping Board, o sea unos 616 barcos, que representan 1.260.000 toneladas, se encuentran amarrados.
En cuanto a los que navegan, de bajo precio de los fletes, se calcula que perderán al rededor de 6 25 mil libras esterlinas en los seis primeros meses del año 21.

Del Extranjero

Asesinato de un jefe de Policía.
Buenos Aires.—Comunican de Rosario de Santa Fe que el jefe de la Sección de Seguridad personal, don Agustín Camello, fué muerto en la calle de dos disparos que le hicieron desde la acera opuesta a la en que se hallaba.
Los proyectiles le perforaron el tórax, y el señor Camello falleció instantáneamente.
Contra la internacional.
Washington.—La Junta ejecutiva de la Federación americana de trabajadores ha acordado dar por rotas sus relaciones con la Federación Internacional de las Trade Unions, por estimar imposible filiación ninguna con ella, a causa de su actuación revolucionaria.
Ese acuerdo no ha sido comunicado oficialmente todavía.

Varias noticias

Capilla pública.—Indisposición de Su Majestad el Rey.
Madrid, 21 19.—Con motivo de la festividad del día, se celebró ayer Capilla pública en Palacio.
Capilla pública.—Indisposición de Su Majestad el Rey.
Madrid, 21 19.—Con motivo de la festividad del día, se celebró ayer Capilla pública en Palacio.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica "Costa"

Viera y Clavijo núm. 52
Director Doctor Luis Gabarda

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA. Cura radical de hernias, apendicitis, operaciones de bursas, tumores, matriz, pezones, vías urinarias, etc.
Inyecciones del 606 alemán y francés
Cuenta la casa de salud con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala de operaciones y servicio de Cirugía modelos, además de todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.
No se admiten enfermos mentales ni infecto contagiosos.
Horas de consulta: De 10 a 11 y de 4 a 6 todos los días excepto los festivos.
Para pobres: De 6 a 7.
Especial de cirugía e inyecciones de 606 para pobres: lunes, miércoles y viernes.



Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
Camiones
Estos chasis auto-Camiones de una tonelada, se encuentran varios en esta isla, prestando a satisfacción de sus propietarios, tanto el servicio de pasaje como el de carga, también podemos suministrar varios Chasis de momento.
Para informes completos, envíen a sus Agentes de esta Isla.
Vinda e Hjas de A. Cieilla
Calle Verde 19

¿Que hace falta?

¿Al que crece rápidamente?
¿Al estudiante que se cansa fácilmente?
¿A la hija anémica?
¿Al hombre nervioso?
¿A la madre criando?
¿A los convalecientes?
¿A la gente anciana?
tomar todos los días algunas cucharaditas de

Ovomaltina Dr. Wander

que tiene un valor nutritivo de 492 calorías los 100 gramos en forma fácilmente asimilable.

Instituto de Terapéutica Física

Casa de Salud Médico-Quirúrgica "Costa"
Viera y Clavijo 52
Doctor LUIS GABARDA

Electricidad médica en todas sus formas para el tratamiento de distintas enfermedades.
Corrientes galvánicas, farádicas, de Waterville, ondulatoria, sinusoidal, Electricidad Estática. Baño y ducha eléctricas. Frankinización Hertziana. Corrientes inducidas de Mortón. Corrientes de Leduc. Alta frecuencia. I. Echo Condensador. Gran solenoide. Luz ultravioleta. Termopneumatización (Diatermia). Electrocoagulación. Aire caliente médico y quirúrgico. Baños hidroeléctricos y de luz.
RAYOS X
Aparato King, último modelo de la casa Vappier, el más perfeccionado y de gran potencia para el tratamiento del cáncer y tumores malignos de la piel, hemorragias y tumores de la matriz, metropatías, cáncer del pecho, etc.
Exploración detallada del aparato respiratorio y digestivo. Radiografías instantáneas.
Gran APARATO BERGONIE para el tratamiento de la OBESIDAD
Aplicación de estas distintas modalidades de la energía eléctrica para el tratamiento de atrofia y dolores musculares, lumbago torticóis parálisis infantil, Polineuritis, Neuralgia facial, intercostal, ciática, del ovario. Histerismo, Contracturas, Neurastenia, Tics. Calambres Reumáticos, Anquilosis Angiomias, Ulcera Varicosa, Arterioesclerosis, Vómitos herviosos, Estreñimiento Crónico, Oclusión intestinal, Hemorroides. Fístula de seno, Prurito anal, Incontinencia de orina, Dolores menstruales.
Tratamiento especial de la BLENOBRAGIA y sus complicaciones: Orquitis, orquiepididimitis, etc.
HORA: DE 4 A 6 todos los días excepto los festivos.

Optica Médica

Lorenzo Villalba Fuentes.—Optico

Participa al público en general haber establecido un gabinete óptico en esta capital calle de Behencourt Alfonso, número 17 (antes San José), teniendo los más perfectos aparatos de la ciencia para la graduación y corrección de la vista.
Para la corrección del astigmatismo simple, mixto y compuesto, para la hipermetropía, hipermetropía y miopía, cuenta con un completo surtido de cristales en todas sus combinaciones esféricas, cilíndricas, esféricas, téricas y periscópicos.
Surtido completo en monturas para gafas y lentes en oro, doblé y níquel aluminio, gemelos acromáticos para campo y marina, gafas para automóviles, lupas, bilupas y triplupas.
Precisión y esmero en las fórmulas recetas de los señores médicos oculistas.
Para toda clase de encargos, dirigirse a este Gabinete de Óptica, San José, número 17.
Lentes y gafas montadas al aire.—Se verifica toda clase de reparaciones en instrumentos ópticos.
Precios módicos
Se pasa a domicilio, previo aviso

LOS CRISTALES "ULTEX KRYPTOK"

En la casa de óptica médica de don Lorenzo Villalba se acaban de recibir los cristales bifocales arriba mencionados, permitiendo al paciente ver de cerca y lejos con las mismas gafas.
El bifocal «Ultext Kryptok» es hecho de un sólo pedazo de cristal duro, con dos focos. Con estos cristales no se predicen las reflexiones de luz causadas por el contacto imperfecto de superficies, tal como sucede con los bifocales de dos piezas.
El segmento es tallado en el lado convexo del cristal y es completamente invisible al observador.
Las superficies de estos cristales «Ultext Kryptok» son acabadas con la mayor precisión y con el pulimento que reciben sólo los oculares de los telescopios o de los mejores lentes fotográficos.
El bifocal «Ultext Kryptok» es muy práctico y conveniente en todo sentido, y ofrece muchas ventajas a las personas de buen gusto y que quieren dar a la vista la comodidad que esta requiere.
Visitar esta casa y se convencerá de que es la que mejor presenta un inmenso surtido de cristales en todas sus combinaciones.
SAN JOSÉ 17

La Tinerfeña

Sociedad Anónima de la Plaza de Teros de Santa Cruz de Tenerife

De conformidad con lo prevenido en nuestros estatutos y de orden del Sr. Presidente, se convoca a los Sres. accionistas para celebrar Junta General el sábado 26 del presente a las 19 (diez de la tarde) en la Fabrica de Chocolates «La Catalana», Plaza del Príncipe Alfonso.
Santa Cruz de Tenerife 18 Mayo 1921.—El Secretario, **Alejandro Fernández.**—V.º B.º el Presidente, **Lorenzo Fernández.**

ORDEN DEL DIA

Examinar y aprobar o reparar el Balance de las operaciones realizadas durante el año de 1920, y acuerdos consiguientes.

Massage y Gymnasia Médica

Waldemar Löfgren
Hasta fines de Marzo
Hotel Villa Benítez, Santa Cruz
Teléfono núm. 35

Pan de La Laguna

Elaborado con harina de trigo su perior.
El que lo coma un día le compra siempre.—Se vende en esta capital, calle de la Luna núm. 18.

Polvos BELLA-TEZ

Ideal higiene del cutis. Blanco, Natural, Rachel, Moreno, Rosado, Pálido y Rosado.—Pedirlos en todas partes.

SANTIAGO TAULAR

Se ofrece para adquisición y reparación de pianos.
Aviso, I.º Obreros, 24. Calle de Lima núm. 15 moderno.

Sociedad Tiro de Pichón

Se compran palomas, pagando por ellas un buen precio, en su local social Plaza de la Constitución.
GRAN REALIZACIÓN
Por ausentarse su dueño se venden las existencias del Internacional Steres, a precios reducidos: al por mayor, se hacen grandes rebajas.
a. n.º 2 de la Constitución núm. 6.—Santa Cruz de Tenerife.

Gran realización

Por ausentarse su dueño se venden las existencias del Internacional Steres, a precios reducidos: al por mayor, se hacen grandes rebajas.
a. n.º 2 de la Constitución núm. 6.—Santa Cruz de Tenerife.

mente ciertas notas, y al escucharlas movía la cabeza y lanzaba manilladas lastimeras. El marino repitió la pieza y el gato entonces se acercó al sitio donde se hallaba el tocador, levantando la cola y maullando.
A fuerza de práctica y perseverancia consiguió el marinero desmenujar esta facultad en el gato, de tal modo, que cuando escuchaba una nota determinada, empezaba a contonearse con gran dignidad, como un cantor de ópera, y a maullar lúgubramente, pero con notable armonía. Determinadas notas le hacían lanzar maullidos de son determinado, y así se pudo llegar a hacerle cantar (P).

Nuestro puerto

El «Dovre»
Procedente de Las Palmas entró el domingo el vapor noruego «Dovre», consignado a New Fruit Linie.
Tomó un cargamento de frutos, saliendo para Bizens.

El «Adrar»
De paso para Burdeos fundó anteayer el vapor francés «Adrar», conduciendo carga general en tránsito.
Por sus consignatarios, señores Haridous Hermanos fué despachado, después de proveerse de carbón, agua y víveres.

El «Colón»
Consignado a Fyffes ha entrado el vapor español «Colón», conduciendo 300 toneladas de carbón para los depósitos de dicha Casa.
Procedía de Rotterdam y desplaza 300 toneladas, habiendo sido adquirido en Holanda por la Casa Fyffes para dedicarlo al tráfico frutero entre estas islas.
El «Colón» vino al mando del veterano capitán de la Marina mercante, don Juan Tejera, traía de piloto a don Angel Saavedra Ríos.

El «Bodnant»
Consignado a Eder Dempster fundó ayer, procedente de Liverpool y Funchal el vapor inglés «Bodnant», trayendo carga general y dos pasajeros para este puerto.
Ha sido despachado para Sapele y escalas.

Valeros
Anteayer entraron el «María de las Nieves», de Adajo, con frutos; «Felicía Rodríguez», de la pesca, con pescado; y «Victoria», de Candelaria, con frutos.

Cerros Interinsulares
El «La Palma» llegará hoy a primera hora, procedente de Las Palmas, y saldrá esta noche para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.
—El «León y Castillo» zarpará a las diez de la mañana de hoy para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife.
—De Las Palmas llegará mañana a la tarde el «Fuerteventura», que saldrá el 25 a las 10 para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife.

El «Ansaldo VIII»
Con carga general para esta plaza entró ayer tarde de Génova, Marsella, Barcelona, Cádiz y Las Palmas, el vapor italiano «Ansaldo VIII», consignado a Tenerife Coaling C.º. Saldrá para Valparaiso y escalas.

NOTICIAS

Para el gran taller de calzado de La Bota de París se acaban de recibir un inmenso y variado surtido de pieles, hormas, suelas goma etc., para la fabricación de la misma. Especialidad en la confección de calzado fino para caballero y zapato señora de Luis XV.
Prontitud y esmero.—La Bota de París San Francisco 12, Santa Cruz de Tenerife.

Nada más molesto que en el momento en que más necesite la luz eléctrica se halle interrumpida por cualquier circuito de los que con frecuencia pasan; para que en esos críticos momentos pueda disponer de un alumbrado seguro y bueno adquiere una lámpara de bolsillo de la marca Eveready.

Digestivo BYLA. El más racional y poderoso de los digestivos. De venta en Droguerías y Farmacias.

Boletín religioso

Santoral
Día 23, miércoles.—Ayuno. San Victoriano y compañeros mártires.
Cuitos de Semana Santa
Solemnisima función al Sto. Cristo de las Tribulaciones.
Hoy, martes santo, a las diez de la mañana, se celebrarán en la parroquia de San Francisco solemnes cultos al Sto. Cristo de las Tribulaciones, consistente en misa cantada y cánticos sagrados, y en la función de la noche, a las 6 y media, el sermón está a cargo del R. P. Luciano Marión, Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María de la Comunidad, instalada en esta capital. Se suplica la asistencia a estos actos.
Miércoles Santo
Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.—A las 8 misa rezada en el altar del Carmen, y comunión de la Semana Devota. A continuación el mes de San José.
Parroquia de San Francisco.—A las 7 y media, misa rezada a las 9 misa cantada con pasión y culto a San José.
Iglesia del Pilar.—Misas a las 5 y media, 7 y 8.
La Hora Santa empieza a las 6 y media de la tarde, y terminada la reserva se hará el piadoso ejercicio del Via Crucis.
SIRVIENTA.—Se necesita una que sepa cocinar y haga todo lo de la casa.—Informes, Noria, 12.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife
 Servicio del mes de Marzo de 1921

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	9	Montevideo y Buenos Aires
SAN CARLOS	9	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
CATALUNA	10-15	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
P. DE SATRUSTEGUI	8 a 10	Cádiz y Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra.
SANTA ISABEL DE BORBON	16	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Hamburg-Bremer Africa-Linie H. G.
 El 23 del corriente se espera en este puerto el vapor
FREDENSBRO
 que saldrá el mismo día para Las Palmas, Dakar, Monrovia, Lagos, Duala, Fernando Poo, San Thome, Libreville, Congo, Bomo, Matadi, Loanda y Angola.
 Admitiendo carga y pasajeros.
 Para más informes diríjanse a su Consignatario
Jacob Ahlers.
 Marina 31.

Deutsche Ost-Afrika Linie
 El día 26 del corriente llegará a este puerto el vapor alemán
USARAMO
 saliendo el mismo día para Las Palmas, Monrovia, Loanda, Mossamedes, Walischbay, Luderitzbucht y Kapstadt.
 Admito carga y pasajeros.
 El Consignatario,
Jacob Ahlers.
 Marina 31.

Luis Fraga García
Médico-Cirujano
 Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas
 Asistencia a partos
 Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódica (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich con preferencia en las clínicas extranjeras.
 Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 Tratamientos a horas convenientes
San Juan Bautista, 17
 Teléfono, 544

Daimler Motoren Gesellschaft




Camiones de Carga
 Los más sólidos y de menor gasto.
con carrocería especial para plátanos
 Para más informes:
JACOB AHLERS
 Marina 31

TODOS LOS ASMA
 DURACIÓN PROMPTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiastmáticos y los Papeles azules del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Price's Patent Candle Company Ltd.
 DE LONDRES

Fabricantes de las renombradas velas marca "BARCO", recomiendan confiadamente a los señores compradores su **JABÓN MOTEADO AZUL** fabricado con materias todas de primera calidad bajo los mejores sistemas científicos modernos.



Al comprarse las velas marca "Barco" de Price, pídase también el Jabón moteado azul, marca "Barco" de Price.
 Desconfiarse de las imitaciones.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
 DIRECTOR
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles).
INYECCIONES DEL 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos.
QUIRURJA GENERAL: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.
MEDICINA GENERAL: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.
 Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta.
HORAS DE CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consultas para pobres: Enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los ojos, miércotes y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades marías, jueves y sábados a la misma hora.

AL COMERCIO
"LLOYD ESPAÑOL"
 Compañía de Seguros Marítimos establecida en BARCELONA,
 Balmes, 6, Pral.
 Director Gerente
M. Roig Ferrer

Esta compañía la forman un grupo de diez compañías extranjeras, de primer orden y ha hecho el depósito que marca la Ley con arreglo a lo que dispone el Real Decreto de 18 de Agosto de 1920, pudiendo operar en toda España y el Extranjero.
 El "LLOYD ESPAÑOL", acepta toda clase de Seguros Marítimos, sobre mercancías y cascos, respondiendo por todo accidente de Mar de Puerto a Puerto, y cubriendo cualquier clase de riesgo, incluso robo.
 El Agente en Santa Cruz de Tenerife, queda autorizado para seguir la competencia y levantar certificados de avería etc. etc.
"LLOYD ESPAÑOL" P. P.—Felipe F. Trujillo.
 Agencia en Santa Cruz de Tenerife.—Calle de Santa Rosalía núm. 19.—Teléfono, núm. 491.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATÓLICA
 San Francisco, 7
 Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen con prontitud y esmero, toda clase de trabajos tipográficos.

Se encuadernan libros, contando con un buen surtido en materiales, para la encuadernación de los mismos.

Se halla en esta Librería un extenso surtido en materiales, escritorio y escolar.

Registradores SOEENKEN, gran surtido

Corresponsales en todos los pueblos de las islas

CLINICA OPERATORIA
 del Doctor A. Capote Rodríguez

Ex-ayudante de las Clínicas de Niños del Doctor Fernández-Irujo.
 Ex-interno por oposición de los Hospitales de la Beneficencia Provincial de Madrid.
 Ex-interno de las Clínicas de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid.
 Medicina y Cirujía general
 Cura radical de hernias, apendicitis.
 Operaciones del estómago, intestinos, tumores de matriz, quistes del ovario, etc. etc.
 Especialidad en las enfermedades de los niños y del aparato digestivo.
 Neo Salvarsan legítimo. 606 alemán
 Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5
 Visitas a domicilio. Asistencia a partos.
 Plaza de Sto. Domingo núm. 11
 Teléfono, 293

Banco Vitalicio de España
 Compañía anónima de Seguros
 Capital Social Ptas., 15.000.000,00
 Capital desembolsado, " "
 Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los rasgos seguros, " 45.284.078,98
 Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918, " 34.815.551,99

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quinta, y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediata o diferida y compra de usufructos y nuda propiedad.
 Representaciones en toda España.
 Domicilio social: Ramba Cataluña, 18 y Cortes, 603—Barcelona.
 Delegada en Santa Cruz de Tenerife, Viuda e hijos de Juan La-Roche.
 Para informes diríjanse al Inspector
Emilio Mandillo, Alfonso XIII, 82

OPTICO
ALFONSO XIII NUM. 9
 Raymond Rieu, tiene el gusto de participar a su numerosa y distinguida clientela que acaba de recibir una colección completa de cristales «Lumiere», el más recomendado por los oculistas de más fama, y entre ellos los célebres R. Daulnoy, Charles Abadie y Regne de Paris.
 Esta casa, que no ha omitido gastos para dotar su sección de Óptica de todos los adelantos modernos, puede ofrecer al público una garantía completa, tanto en la elección de cristales como en la ejecución de las recetas, enviadas por los señores médicos.
 Existencia de monturas elegantísimas en oro, celuloide y níquel de todas formas y tamaños.
 Reparación de gemelos prismáticos y toda clase de aparatos ópticos.

Sedas, crepones, glases, lada y aplicaciones últimas novedades, se acaban de recibir casa de Viuda de Gil.

La Funeraria
 Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 67
 Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.
 Como siempre, esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, avisando solo por teléfono.

VEASE
 el colosal surtido de corsets y fajas corset de gran moda que acaba de poner a la venta la «Corsetería F. Prats», Imeldo Seris, 41, (A.)
 Precios más baratos que antes de la guerra.

SI QUIERE UD.
 estar al corriente del movimiento científico, suscribirse a
IBÉRICA
 El progreso de las Ciencias y sus aplicaciones.
 Revista semanal ilustrada
 Observatorio del Ebro (Tortosa)
 Precio de suscripción 20 ptas. al año
 Para suscripciones diríjanse a Librería Católica—San Francisco número 7.

LA BELLAZA
 GRAN FÁBRICA DE TABACOS
ESTILO HABANA
 Lo mejor que se fama. Valentín Sana 6 (antes Norte).

Policlinica de Urgencia
 Calle del Clavel núm. 1
 Servicio permanente de 9 de la mañana a 6 de la tarde por los doctores don José Sánchez Pinto y don Domingo Arozarena y los practicantes titulares señores Gossé, Jurado y del Pino.
 Gabinete de Electroterapia y rayos X.
 Medicina y Cirujía general, Enfermedades venéreas, Sifilíticas, de la Matris y de los Niños.
 Inyecciones y curaciones de todas clases.
 Contratos especiales, para accidentes del trabajo.

Abonos químicos
 Sulfato de amoníaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro. Abonos orgánicos. Abonos compuestos.
 Precios muy reducidos.
 De venta: Almacenes de Andrés Llombet.

HOC
 Cerveza de Dinamarca, marca 'HOC'
 Cerveza danesa conocida aquí en las Islas como la mejor del mundo!!!
 Ya otras veces se ha ofrecido en los primeros establecimientos, hoteles y cafés.
 Representante: H. P. Olsen, Calle de Jesús Nazareno, 5.—Teléfono 315.

PAN FINO
 La fábrica de RUMEU ha reanudado su elaboración de especial PARI-SIEN y demás acreditadas clases.

El Dr. Luis Gabarda participa al público que habiéndose hecho cargo de la Dirección de la «Clínica Costañera» consulta en la misma, calle de Viera y Clavijo 52 todos los días no festivos de 10 a 11 y de 4 a 6. En la Clínica continuarán admitiéndose todos los enfermos de medicina y Cirujía que no padezcan enfermedades infecto contagiosas ni mentales. Los tratamientos por Electricidad, Rayos X y Fisioterapia en general se verificarán por la tarde a horas convenientes.
 Consulta gratis para pobres todos los días de 6 a 7 de la tarde.

Junta de Obras del Puerto
 Dirección Facultativa.
 Se admiten ofertas para el suministro de 1.500 metros cuadrados de adoquines, con arreglo al precio y condiciones que pueden verse en las oficinas de esta Dirección, calle de la Marina número 6.

Otto Medem y Ca.
 Valencia.-Barcelona.-Bilbao.-Málaga.-Alicante

Agentes generales para la importación en España de Sales de Potasa del SINDICATO DE POTASAS de **Stassfurt (Alemania)**

Escorias Thomas, Superfosfatos, Superfosfatos concentrados, Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Nitrato de Cal de Noruega.

AZOPATO. Abono orgánico
 Sulfato de hierro y toda clase de materias fertilizantes. Azufre sublimado, Azufre precipitado, Sulfato de cobre.

Representante General para las Islas Canarias,
JACOB AHLERS
 MARINA, 31

Precios especiales para partidas importantes.

Dámaso García López
 Alfonso XIII, 37

Han quedado trasladados en la calle de Imeldo Seris 103, frente a la traseira del Banco de España, los escritorios y almacenes de esta casa, proponiéndose en los nuevos locales ampliar el negocio de ventas al por mayor de aceites, harinas, cereales, coloniales, azúcares, ingredientes para abonos, etcétera, etc.
 La correspondencia se dirigirá al apartado de Correos núm. 11.
 Dirección telegráfica «Damaso» Tenerife.

Colegio de San Ildefonso
 (SAN VICENTE FERRER, 63 y 65)
 A cargo de los hermanos de las **ESCUELAS CRISTIANAS**
 Incorporado al Instituto general y Técnico de Canarias
 En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.
 Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.
 Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.
 Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre.
 Para informes su Director

"CEREQUIMIL" Fernández
 Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas
 Especialidad para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes.
 Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales.
Fernández & Canivell y C.ª-Montilla

NICOLAS DEHESA Y Cia.
 Banca y Cambio
 Desde el viernes 18 de Febrero, las horas de despacho para el público en nuestras oficinas, serán de 9 a 12 y media, y de 2 y media a 5 de la tarde.

Novedades para Señoras y Señoritas!!
 Se acaban de recibir las últimas novedades para la presente temporada.
 Visiten «Au Petit Paris», Pérez Galdós núm. 5.
 Para comprar con economía y encontrar un magnífico surtido, visite usted la casa de Vda. de Gil, donde encontrará precios sin competencia.

Leche de Vacas finas
 Se vende inmejorable propia para niños en el Hotel Continental, Marina N.º 19. Horas de ordeño, 6 de la mañana y 4 de la tarde.

Aviso al público
 Tranvía
 Desde el domingo 20 del corriente mes se hará el servicio de tranvía entre La Laguna y Tacoronte los domingos y días festivos a las horas siguientes:
 Salidas de La Laguna para Tacoronte, a las 8, 11, 1, 3, 5 y 7.
 Salidas de Tacoronte para La Laguna a las 7:20 10:20 12:20 2 20 4:20 y 6:20; el domingo día 20 habrá tranvías después de la una de hora en hora.—La Dirección.
 SE ALQUILAN habitaciones para caballeros; darán razón calle de Serrano núm. 62.

Cabildo Insular de Tenerife ANUNCIO
 Acordado por este Excmo. Cuerpo la amortización total, durante el presente ejercicio económico, del Empréstito de cien mil pesetas que tiene en circulación, y por la Comisión Permanente, hacer efectivos las obligaciones del mismo; se hace saber a los tenedores de dichos títulos, que desde el primero de Marzo próximo, pueden recoger su importe en la Caja de la Corporación, de las 13 a las 17; en la inteligencia de que, desde el 28 del corriente, no devengarán interés alguno.
 Lo que se hace público para general conocimiento.
 Santa Cruz de Tenerife 25 de Febrero de 1921.—El Secretario, A. Lara Zarate.—V.º.—B.º.—El Presidente, P. A. Antonio T. Valle.

Automóviles Llobet.—Teléfono núm. 109.
Cemento alemán
 MARCA
"Alsen Portland"
 hay siempre existencia
JACOB AHLERS
 Marina 31.

AVISO
 Al objeto de abrir un concurso de casas para instalar las oficinas de Telégrafos en La Laguna, es muy conveniente que los propietarios de oficinas que deseen tomar parte en él se dirijan al Jefe de la Sección en Santa Cruz, indicando precio anual y situación céntrica del edificio, para que la Dirección general de Telégrafos fije el tipo definitivo, que se anunciará en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Academia especial de Correos
 Director D. José A. de Juncos Toral
 Oficial del Cuerpo
 Con la cooperación de profesorado especial.
 Esta Academia, ya acreditada en pasadas oposiciones, reanuda sus cursos. A fines del año 1921 y 1922 habrá dos numerosas oposiciones.
 Informes: Bernabé Rodríguez, 3.
Cerveza alemana clara marca PILSENER
 de superior calidad, se vende en los almacenes de Jacob Ahlers, Marina 13.